
ΑΣΚΗΣΕΙΣ

Α. Στη θαλάσσια περιοχή του Στενού της Μυτιλήνης πραγματοποιήθηκαν δύο (2) δειγματοληψίες πεδίου σε
συγκεκριμένους σταθμούς δειγματοληψίας:
(i) τον Ιούνιο 2010 και (ii) τον Αύγουστο 2010
Η παράμετρος που μετρήθηκε ήταν η συγκέντρωση χλωροφύλλης α.
Ζητείται η παραγωγή ενός κανάβου (raster) όπου θα απεικονίζεται η περιοχή μελέτης. Για τον κάναβο αυτόν να
ισχύουν τα εξής:

(α) Pixels με τιμή 1 να αντιστοιχούν σε περιοχές όπου ισχύει ότι η χλωροφύλλη α του Ιουνίου είναι
μεγαλύτερη από την χλωροφύλλη α του Αυγούστου.

(β) Pixels με τιμή 3 να αντιστοιχούν σε περιοχές όπου ισχύει ότι η χλωροφύλλη α του Ιουνίου είναι ίση με την
χλωροφύλλη α του Αυγούστου.

Να περιγράψετε αναλυτικά τη διαδικασία παραγωγής αυτού του κανάβου.

ΛΥΣΗ

Οι σταθμοί της δειγματοληψίας πεδίου αποθηκεύτηκαν αρχικά σε ένα POINT vector layer σε περιβάλλον ΓΣΠ (π.χ
stations). Στον αντίστοιχο πίνακα περιγραφικής πληροφορίας (Attribute table) stations.PAT δημιουργήθηκαν δύο (2)
στήλες. Στην πρώτη στήλη αποθηκεύτηκαν οι μετρήσεις της συγκέντρωσης χλωροφύλλης α που μετρήθηκαν σε κάθε
σταθμό δειγματοληψίας τον Ιούνιο 2010 και στη δεύτερη οι μετρήσεις της συγκέντρωσης χλωροφύλλης α που
μετρήθηκαν τον Αύγουστο 2010.

Στη συνέχεια εφαρμόζεται η μέθοδος παρεμβολής IDW για τη μετατροπή της σημειακής πληροφορίας σε συνεχή. Η
μέθοδος παρεμβολής εφαρμόσθηκε δύο (2) φορές. Την πρώτη φορά στα δεδομένα της δειγματοληψίας του Ιουνίου
2010 και τη δεύτερη στα δεδομένα της δειγματοληψίας του Αυγούστου 2010. Προέκυψαν έτσι δύο (2) κάναβοι.
Δεδομένου ότι στη συνέχεια πρόκειται να γίνει σύγκριση μεταξύ των δύο αυτών κανάβων, κατά τη δημιουργία τους
δόθηκε προσοχή ώστε να έχουν το ίδιο μέγεθος pixel και να καταλαμβάνουν την ίδια έκταση. Να βρίσκονται δηλαδή
σε πλήρη αντιστοίχηση pixel-by-pixel.

Ονομάζουμε Raster1 τον κάναβο που περιλαμβάνει τις συγκεντρώσεις χλωροφύλλης α που μετρήθηκαν τον Ιούνιο
2010 και Raster2 τον κάναβο που περιλαμβάνει τις συγκεντρώσεις χλωροφύλλης α που μετρήθηκαν τον Αύγουστο
2010.

Θα δημιουργήσουμε έναν νέο κάναβο (Raster3) τα pixels του οποίου θα έχουν τιμή 1 όταν ισχύει η συνθήκη (α).
Αυτό γίνεται ως εξής: Raster3 = (Raster1 > Raster2)

Η σύγκριση μεταξύ των κανάβων Raster1 και Raster2 γίνεται pixel-by-pixel και όπου η συνθήκη (Raster1 > Raster2)
είναι αληθής στο αντίστοιχο pixel του Raster3 αποθηκεύεται η τιμή 1. Στα pixels όπου η συνθήκη είναι ψευδής,
αποθηκεύεται η τιμή 0. Κατά συνέπεια, ο κάναβος Raster3 έχει τιμές μόνο 1 και 0.

Στη συνέχεια, θα δημιουργήσουμε έναν νέο κάναβο (Raster4) τα pixels του οποίου θα έχουν τιμή 1 όταν ισχύει η
συνθήκη (β). Αυτό γίνεται ως εξής: Raster4 = (Raster1 = Raster2)

Η σύγκριση μεταξύ των κανάβων Raster1 και Raster2 γίνεται pixel-by-pixel και όπου η συνθήκη (Raster1 = Raster2)
είναι αληθής στο αντίστοιχο pixel του Raster4 αποθηκεύεται η τιμή 1. Στα pixels όπου η συνθήκη είναι ψευδής,
αποθηκεύεται η τιμή 0. Κατά συνέπεια, ο κάναβος Raster4 έχει τιμές μόνο 1 και 0.

Στο σημείο αυτό πρέπει να δοθεί προσοχή στο εξής: Στον κάναβο Raster3 κάποια pixels, όπως αναφέρθηκε
παραπάνω, έχουν τιμή 1. Αν εξετάσουμε την τιμή των αντίστοιχων pixels στον κάναβο Raster4, θα είναι 0. Και αυτό
διότι δεν είναι δυνατόν και οι δύο συνθήκες που εξετάστηκαν παραπάνω να είναι ταυτόχρονα αληθείς.

Δεδομένου ότι ζητάται τα pixels που ικανοποιούν τη συνθήκη (β) να έχουν τιμή τρία (3) και όχι ένα (1),
πολλαπλασιάζουμε τον κάναβο Raster4 επί 3 και προκύπτει ο κάναβος Raster 5.

Raster5 = 3 * Raster4

Για να ολοκληρωθεί η άσκηση πρέπει να συνθέσουμε τους κανάβους Raster3 και Raster5. Η σύνθεση για να προκύψει
το τελικό αποτέλεσμα γίνεται απλά προσθέτοντάς τους. Η πρόσθεση γίνεται προφανώς pixel-by-pixel. Άρα:



Raster_final = Raster3 + Raster5

Ο τελικός κάναβος θα έχει τιμές pixels 1 όπου ικανοποιείται η συνθήκη (α), 3 όπου ικανοποιείται η συνθήκη (β) και
0 (μηδέν) όπου δεν ικανοποιείται καμία από τις δύο.

Β. Στη θαλάσσια περιοχή του Στενού της Μυτιλήνης πραγματοποιήθηκαν δύο (2) δειγματοληψίες πεδίου σε
συγκεκριμένους σταθμούς δειγματοληψίας:
(i) τον Ιούλιο 2011 και (ii) τον Σεπτέμβριο 2011
Οι παράμετροι που μετρήθηκαν ήταν η επιφανειακή θερμοκρασία θάλασσας (SST) και η χλωροφύλλη α.
Ζητείται η παραγωγή ενός κανάβου (raster) όπου θα απεικονίζεται η περιοχή μελέτης. Για τον κάναβο αυτόν να
ισχύουν τα εξής:

(α) Pixels με τιμή 1 να αντιστοιχούν σε περιοχές όπου ισχύει ότι η χλωροφύλλη α του Ιουλίου είναι
μεγαλύτερη από την χλωροφύλλη α του Σεπτεμβρίου και η SST του Ιουλίου μικρότερη από την SST του
Σεπτεμβρίου.

(β) Pixels με τιμή 2 να αντιστοιχούν σε περιοχές όπου ισχύει ότι η χλωροφύλλη α του Ιουλίου είναι μικρότερη
από την χλωροφύλλη α του Σεπτεμβρίου.

Να περιγράψετε αναλυτικά τη διαδικασία παραγωγής αυτού του κανάβου.

ΛΥΣΗ

Οι σταθμοί της δειγματοληψίας πεδίου αποθηκεύτηκαν αρχικά σε ένα POINT vector layer σε περιβάλλον ΓΣΠ (π.χ
stations). Στον αντίστοιχο πίνακα περιγραφικής πληροφορίας (Attribute table) stations.PAT δημιουργήθηκαν τέσσερις
(4) στήλες. Στην πρώτη στήλη αποθηκεύτηκαν οι μετρήσεις της συγκέντρωσης χλωροφύλλης α που μετρήθηκαν σε
κάθε σταθμό δειγματοληψίας τον Ιούλιο 2011, στη δεύτερη οι μετρήσεις της συγκέντρωσης χλωροφύλλης α που
μετρήθηκαν τον Σεπτέμβριο 2011, στη τρίτη οι μετρήσεις της SST που μετρήθηκαν τον Ιούλιο 2011 και στην τέταρτη
οι μετρήσεις της SST που μετρήθηκαν τον Σεπτέμβριο 2011.

Στη συνέχεια εφαρμόζεται η μέθοδος παρεμβολής IDW για τη μετατροπή της σημειακής πληροφορίας σε συνεχή. Η
μέθοδος παρεμβολής εφαρμόσθηκε τέσσερις (4) φορές. Κατά συνέπεια, προέκυψαν τέσσερις (4) κάναβοι. Δεδομένου
ότι στη συνέχεια πρόκειται να γίνει σύγκριση μεταξύ αυτών των κανάβων, κατά τη δημιουργία τους δόθηκε προσοχή
ώστε να έχουν το ίδιο μέγεθος pixel και να καταλαμβάνουν την ίδια έκταση. Να βρίσκονται δηλαδή σε πλήρη
αντιστοίχηση pixel-by-pixel.

Ονομάζουμε:

Raster1: τον κάναβο που περιλαμβάνει τις συγκεντρώσεις χλωροφύλλης α του Ιουλίου 2011
Raster2: τον κάναβο που περιλαμβάνει τις συγκεντρώσεις χλωροφύλλης α του Σεπτεμβρίου 2011
Raster3: τον κάναβο που περιλαμβάνει τις SST του Ιουλίου 2011
Raster4: τον κάναβο που περιλαμβάνει τις SST του Σεπτεμβρίου 2011.

Θα δημιουργήσουμε έναν νέο κάναβο (Raster7) τα pixels του οποίου θα έχουν τιμή 1 όταν ισχύει η συνθήκη (α).
Αυτό γίνεται ως εξής: Raster7 = Raster5 AND Raster6

Όπου: Raster5 = (Raster1 > Raster2), Raster6 = (Raster3 < Raster4)

Η πράξη AND ανήκει στην άλγεβρα BOOLE και ως γνωστόν η άλγεβρα BOOLE εφαρμόζεται μόνο μεταξύ κανάβων
που έχουν τιμές 0 ή 1. Η σύγκριση μεταξύ των κανάβων Raster1 και Raster2 γίνεται pixel-by-pixel και όπου η συνθήκη
(Raster1 > Raster2) είναι αληθής στο αντίστοιχο pixel του Raster5 αποθηκεύεται η τιμή 1. Στα pixels όπου η συνθήκη
είναι ψευδής, αποθηκεύεται η τιμή 0. Κατά συνέπεια, ο κάναβος Raster5 έχει τιμές μόνο 1 και 0. Η σύγκριση μεταξύ
των κανάβων Raster3 και Raster4 γίνεται pixel-by-pixel και όπου η συνθήκη (Raster3 < Raster4) είναι αληθής στο
αντίστοιχο pixel του Raster6 αποθηκεύεται η τιμή 1. Στα pixels όπου η συνθήκη είναι ψευδής, αποθηκεύεται η τιμή
0. Κατά συνέπεια, ο κάναβος Raster6 έχει τιμές μόνο 1 και 0. Επομένως είναι δυνατό να εφαρμοσθεί η πράξη AND
μεταξύ των κανάβων Raster5 και Raster6.



Στη συνέχεια, θα δημιουργήσουμε έναν νέο κάναβο (Raster8) τα pixels του οποίου θα έχουν τιμή 1 όταν ισχύει η
συνθήκη (β). Αυτό γίνεται ως εξής: Raster8 = (Raster1 < Raster2)

Η σύγκριση μεταξύ των κανάβων Raster1 και Raster2 γίνεται pixel-by-pixel και όπου η συνθήκη (Raster1 < Raster2)
είναι αληθής στο αντίστοιχο pixel του Raster8 αποθηκεύεται η τιμή 1. Στα pixels όπου η συνθήκη είναι ψευδής,
αποθηκεύεται η τιμή 0. Κατά συνέπεια, ο κάναβος Raster8 έχει τιμές μόνο 1 και 0.

Στο σημείο αυτό πρέπει να δοθεί προσοχή στο εξής: Στον κάναβο Raster7 κάποια pixels, όπως αναφέρθηκε
παραπάνω, έχουν τιμή 1. Αν εξετάσουμε την τιμή των αντίστοιχων pixels στον κάναβο Raster8, θα είναι 0. Και αυτό
διότι δεν είναι δυνατόν και οι δύο συνθήκες που εξετάστηκαν παραπάνω να είναι ταυτόχρονα αληθείς.

Δεδομένου ότι ζητάται τα pixels που ικανοποιούν τη συνθήκη (β) να έχουν τιμή δύο (2) και όχι ένα (1),
πολλαπλασιάζουμε τον κάναβο Raster8 επί 2 και προκύπτει ο κάναβος Raster 9.

Raster9 = 2 * Raster8

Για να ολοκληρωθεί η άσκηση πρέπει να συνθέσουμε τους κανάβους Raster7 και Raster9. Η σύνθεση για να προκύψει
το τελικό αποτέλεσμα γίνεται απλά προσθέτοντάς τους. Η πρόσθεση γίνεται προφανώς pixel-by-pixel. Άρα:

Raster_final = Raster7 + Raster9

Ο τελικός κάναβος θα έχει τιμές pixels 1 όπου ικανοποιείται η συνθήκη (α), 2 όπου ικανοποιείται η συνθήκη (β) και
0 (μηδέν) όπου δεν ικανοποιείται καμία από τις δύο.



Άδειες Χρήσης 

 

• Το παρόν εκπαιδευτικό υλικό υπόκειται σε άδειες χρήσης Creative Commons.  

• Για εκπαιδευτικό υλικό, όπως εικόνες, που υπόκειται σε άλλου τύπου άδειας 

χρήσης, η άδεια χρήσης αναφέρεται ρητώς.  

 

 

 

Χρηματοδότηση 

 

• Το παρόν εκπαιδευτικό υλικό έχει αναπτυχθεί στα πλαίσια του εκπαιδευτικού 

έργου του διδάσκοντα. 

• Το έργο «Ανοικτά Ακαδημαϊκά Μαθήματα στο Πανεπιστήμιο Αθηνών» 

έχει χρηματοδοτήσει μόνο τη αναδιαμόρφωση του εκπαιδευτικού υλικού.  

• Το έργο υλοποιείται στο πλαίσιο του Επιχειρησιακού Προγράμματος 

«Εκπαίδευση και Δια Βίου Μάθηση» και συγχρηματοδοτείται από την 

Ευρωπαϊκή Ένωση (Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο) και από εθνικούς πόρους. 

 

 

 


